
 Lfd.Nr. 15/5-2023 

V E R H A N D L U N G S S C H R I F T 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Münzkirchen  

am 9. November 2023, 20:00 Uhr. 

 

Tagungsort: Gemeindesaal, Landesmusikschule Münzkirchen 

Anwesende: 

1. Bürgermeister Helmut Schopf als Vorsitzender 
2. Vizebürgermeister Florian Grünberger 
3. Gemeindevorstandsmitglied Andreas Mühlböck 
4. Gemeindevorstandsmitglied Johannes Wöhs 
5. Gemeindevorstandsmitglied Johann Unterholzer 
6. Gemeinderatsmitglied Mag. Rene Baumgartner 
7. Gemeinderatsmitglied Ernst Bischof 
8. Gemeinderatsmitglied Stephan Danninger 
9. Gemeinderatsmitglied Günter Dieplinger 
10. Gemeinderatsmitglied Klaus Doblmann, M.A. 
11. Gemeinderatsmitglied Franz Hamedinger 
12. Gemeinderatsmitglied Alfred Höfler 
13. Gemeinderatsmitglied Christian Kinzelberger 
14. Gemeinderatsmitglied Anna Lautner 
15. Gemeinderatsmitglied Johann Öhlinger 
16. Gemeinderatsmitglied Alexander Schardinger 
17. Gemeinderatsmitglied Markus Streibl 
18. Gemeinderatsmitglied DI. Andreas Strubreiter 

 
Ersatzmitglieder: 
19. GR Norbert Schererbauer für GR Karin Bischof 
20. GR Wolfgang Lang für GR Karlheinz Hell 
21. GR Rainer Kaindlsdorfer für GR Franz Höller 
22. GR Christian Schmid für GR Elisabeth Max 
23. GR Judith Michetschläger für GR Mag. Michael Reitinger 
24. GR Gerhard Schauer für GR Mag. Isabella Roßdorfer 
25. GR Martin Bauer für GR Mag. Roman Simmer 

 
 

AL Johann Christl als Schriftführer. 

Der Vorsitzende eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass die Sitzung von ihm 
einberufen wurde;  
die Verständigung hierzu gemäß dem vorliegenden Verständigungsnachweis an alle Mitglie-
der ordnungsgemäß ergangen ist;  
die Abhaltung der Sitzung am 02.11.2023 durch Anschlag an der Amtstafel kundgemacht 
wurde; die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 
die Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung vom 21.09.2023 während der Sitzung aufliegt 
und Einwendungen bis Sitzungsschluss eingebracht werden können. 



Der Tagesordnungspunkt 8 wird von der Sitzung abgesetzt. 

1. Auszahlungsbewilligungen 
Die Liste der Auszahlungen für den Zeitraum 01.09.2023 bis 31.10.2023 soll beschlossen 
werden. 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, die angeführten Auszahlungen zu genehmigen. 
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 

2. Bericht aus dem Ausschuss für Schul-, Kindergarten-, Jugend-, Familien-, Senio-
ren- und Integrationsangelegenheiten 
Der Vorsitzende bringt den gegenständlichen Bericht vom 16.10.2023 vollinhaltlich zur Ver-
lesung. 
 
Beilagen TOP02 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, den Bericht des Ausschusses für Schul-, Kinder-

garten-, Jugend-, Familien-, Senioren- und Integrationsangelegenheiten zur 
Kenntnis zu nehmen 

 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 

3. Mietvertrag Kommunalgebäude mit Gerhard Kasbauer 
Kasbauer Gerhard, Schärdinger Straße 41, 4792 Münzkirchen hat mit 1. Oktober 2023 den 
Getränkehandel von Matthäus Straßl, Dobl 10, 4792 Münzkirchen übernommen. Da er der-
zeit noch keinen geeigneten Lagerplatz für die Getränke hat, wird er in einer Garage im 
Ausmaß von 51,76 m²beim Kommunalgebäude untergebracht. Dazu soll der beiliegende 
Mietvertrag beschlossen werden. 
 
Beilagen TOP03 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, den beiliegenden Mietvertrag mit Gerhard Kas-

bauer zu beschließen. 
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 

4. Verordnung Alkoholverbot am Spielplatz 
Zur Abwehr und Beseitigung von das örtliche Gemeinschaftsleben störenden Missständen 
durch infolge Alkoholkonsums verursachte Gefährdungen von Personen, mutwillig verur-
sachten Sachbeschädigungen sowie Belästigungen von Gemeindebürgern an öffentlichen 
bzw. öffentlich zugänglichen Straßen und Plätzen im Gemeindegebiet der Marktgemeinde 
Münzkirchen soll im Bereich des öffentlichen Spielplatzes der Konsum von alkoholischen Ge-
tränken verboten werden. Dazu ist die beiliegende Verordnung zu beschließen. 
 
Beilagen TOP04 
 
Debatte: 
Der Vorsitzende ergänzt, dass öffentliche Veranstaltungen davon ausgenommen sind. 
Vizebgm. Grünberger fragt, ob es viele Vorkommnisse gab mit Alkohol. 



Der Vorsitzende verneint dies, jedoch kommen Sachbeschädigungen immer wieder vor. Die 
Polizei kann mit der Verordnung den Spielplatz leichter überwachen und Kontrollen durch-
führen. Eine Videoüberwachung sei extrem schwierig mit den Datenschutzbestimmungen, 
außerdem sei dies sehr aufwändig. 
GR Streibl schlägt vor eine Kamera-Attrappe aufzustellen. 
Der Vorsitzende sagt, dass dies bereits woanders versucht wurde, dies aber keine langfris-
tige Wirkung zeigte. 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, die Verordnung „Alkoholverbot am Spielplatz“ zu 

beschließen. 
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 

5. Verordnung Behindertenparkplatz 
Beim Parkplatz der Landesmusikschule auf den Grundstücken Nr. 829, 831/1 und 885 KG 
Münzkirchen sowie auf dem Parkplatz im Ortszentrum (Nähe Fitness-Studio) Parz. Nr. 
760/1 sollen jeweils 2 Behindertenparkplätze durch den Gemeinderat verordnet werden. 
Die Verordnung als auch die genauen Lagepläne hierzu befinden sich in der Beilage.  
 
Beilagen TOP05 
 
Debatte: 
VizeBgm Grünberger fragt, ob es eine Verordnung für die Kurzparkzonen gibt. 
Der Vorsitzende erklärt, dass die bestehenden Kurzparkzonen verordnet sind und keine 
weiteren geplant sind. Auch die Behindertenparkplätze bei der öffentlichen Bücherei sind 
verordnet. 
GR Strubreiter fragt, ob die Behindertenparkplätze bei der Bücherei noch markiert werden. 
GVM Mühlböck fragt, ob bezüglich der Einhaltung und Überwachung der Verordnungen mit 
der Polizei Kontakt aufgenommen wurde. 
Der Vorsitzende bejaht beides und antwortet auf Anfrage von VizeBgm Grünberger, dass 
der Estermann-Parkplatz wegen seines Zustandes bei den Asphaltierungen im Straßenbau-
programm eingeplant werden soll. Diesbezüglich muss jedoch erst abgeklärt werden, wel-
che Abschnitte im nächsten Jahr geleistet werden können, da die Prognosen nicht gut sind.  
GVM Mühlböck schlägt vor, der Fairness halber den Fitnessstudiobetreiber zu informieren, 
dass diese Behindertenparkplätze zukünftig verordnet und ausgewiesen sind und diese 
auch von der Polizei kontrolliert wird. 
GR Dieplinger meint, dass zusätzlich Tafeln angebracht werden sollen. 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, die über Verordnung über die Behindertenpark-

plätze zu beschließen. 
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 

6. Verordnung Wegeerhaltungsverband 
Zur Durchführung der dem Wegeerhaltungsverband übertragenen Aufgaben muss die Ge-
meinde, für die Dauer von 5 Jahren, eine straßenpolizeiliche Bewilligung gemäß §90 und 
eine Verordnung gemäß §43 der STVO erlassen. Die beiliegende straßenpolizeiliche Bewilli-
gung soll beschlossen werden. 
 
Beilagen TOP06 
 



Debatte: 
Der Vorsitzende erklärt, dass der Wegeerhaltungsverband mit der beiliegenden Verordnung 
nicht für jede einzelne Baustelle um eine Bewilligung ansuchen muss.  
VizeBgm Grünberger schlägt vor, dass der Gemeinde eine Meldung über Straßensperren 
gemacht wird, damit die Bürger über Gem2Go informiert werden können. 
Diese Praxis wurde auch bisher umgesetzt, allerdings wurde an anderen Tagen gearbeitet, 
als an denen, die der Gemeinde gemeldet wurden. 
VizeBgm Grünberger bittet darum, dass eine Karte über die Güterwege angefordert wird. 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, der beiliegenden Verordnung des Wegeerhal-

tungsverbandes zuzustimmen. 
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 

7. Wegauflassung Streibl – Auflassung öffentliches Gut 
Die Streibl Verwaltungs-GmbH (FN 177981m), Freundorf 9, A-4792 Münzkirchen möchte 
den öffentlichen Weg im Firmengelände auflassen. Nach dem beiliegenden Vermessungs-
plan werden insgesamt 252 m² aus den Grundstücken 1514 und 1520 der KG Freundorf 
aufgelassen.  
 
Als Abgeltung wurde ein Preis von € 25,00 pro Quadratmeter vereinbart. Das ergibt einen 
Gesamtbetrag von € 6.300,00. 
 
Für die grundbücherliche Durchführung laut § 15 Liegenschaftsteilungsgesetz und für die 
Festlegung der Abgeltung ist ein Beschluss des Gemeinderates notwendig.  
 
Beilagen TOP07 
 
Debatte: 
Der Vorsitzende erklärt mithilfe der Karte welche Grundstücke es betrifft. 
Ein Dienstbarkeitsvertrag soll notariell im Zuge des Kaufvertrages geschlossen werden. 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, der Auflassung öffentlichen Gutes - Wegauslas-

sung Streibl – zuzustimmen.  
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen.  
 (GR Markus Streibl erklärt sich für diesen TOP für befangen) 
 
 

8. Flächenwidmungsplanänderung 4.96 
 

Dieser Tagesordnungspunkt wurde von der Sitzung abgesetzt. 
 
 

9. Bericht aus dem Gemeindevorstand 
Der Vorsitzende berichtet aus der letzten Gemeindevorstandssitzung. 
 
Antrag:  Der Vorsitzende beantragt, den Bericht zur Kenntnis zu nehmen.  
 
Beschluss: Der Antrag des Vorsitzenden wird einstimmig angenommen. 
 
 



 
Allfälliges 
 
• Wasserversorgungsanlage Molkereibrunnen 

o Ing. Christoph Peherstorfer in Kontakt mit Geologen 
o Besprechung mit Geologen am 28.09.2023 
o Kostenvoranschlag soll noch erstellt werden 

 dzt. noch nicht vorhanden 
o Besprechung mit Grundnachbarn 

 16.11.2023 14.00 Uhr 
 Bernhard Wallner 
 Josef Kothbauer 
 Siegfried Berlinger 

o dzt. ist nur Probebohrung geplant 
o VBgm. Grünberger 

 Mörxing keine weiteren Bohrungen 
 bereits ausgereizt 

o Beweissicherung wird durchgeführt 
 Wasserstand der umliegenden Brunnen 

 
 
• 30er-Zonen-Beschränkung 

o Antrag der Gemeinde durch Sachverständigen abgelehnt 
o Begründung ist dem Gemeindevorstand übermittelt worden 
o Stiegl 

 zu wenig Verkehr 
 Gehsteig vorhanden 
 Fahrverbot aus Schulstraße während Schulzeit 

o Kapellenweg 
 zu wenig Verkehr 
 keine Möglichkeit zum Schnellfahren 

o GV Johannes Wöhs 
 kein Verständnis für Haltung des Landes 

 
• FF Kaltenmarkt vs. Franz Sövegjarto 

o Verhandlung am 13.06.2023 11.00 Uhr LG Ried 
o Spieth & Wensky sind Verfahren beigetreten 
o Streitsumme € 62.450,00 
o Verhandlung am 07.09.2023 von 13.15-20.15 Uhr 

 Zeuge Auinger Manfred 
  

o Verhandlung am 09.11.2023 um 08.30 Uhr 
 Alfred Höfler 
 Martin Stahr 
 Martin Fasching 
 Helmut Schopf 

o Urteil ergeht schriftlich 
o Möglichkeiten nach Urteilsverkündung 

 Berufung gegen Urteil 
 Klage gegen Spieth und Wensky 

 
• Schulsprengeländerung – Antrag von Esternberg 

o alle Ortschaften im Gemeindegebiet zurück nach Esternberg 



o betrifft Unterzeilberg 
 
 
• Schreiben Max Zorbach 

o Ölstampfweg 
 zuständig sind A1 und Spindler Bau (Gerichtsurteil) 
 wird gemeinsam durch Fa. Grünberger und Spindler Bau gerichtet 
 Gemeinde stellt nur Material für Unterbau zur Verfügung 

o Asphaltierung Bereich Rossdorfer Harald 
 Grenzpunkte werden vermessen 
 Asphalt wird entfernt 

o Bankett in Richtung Scheuringer 
 dabei handelt es sich um öffentliches Gut, deshalb entscheidet die Gemeinde 

o Vorranggeben-Tafel 
 ist bereits in Auftrag gegeben 

o Glasfaser/öGiG/Grünberger 
 keine Angelegenheit der Gemeinde 

 
 
• Grobkostenschätzung für Häuserchronik 

o Wambacher-Vees, Raab 
o HS-Druck, Hohenzell 
o Ca 700 Seiten 
o angefragt 300, 500, 700 Exemplare 

 zwischen € 20.000 und € 30.000 
 
 

• Freibad 
o 2 Bademeister (Eder, Stockinger) 
o Vergabe – Buffet 
o Bauliche Trennung der Eingänge; Kassier/Buffet 

 
 
• Mittelschule 

∞ Außenanlage bei Mittelschule:  
∞ Asphaltierungen Gehsteig – Turnsaal – Bushaltestelle 
∞ Eingangsbereich soll verändert werden Richtung Turnsaaleingang(barrierefrei) 
∞ Überdachung Außenbereich (zur Überbrückung der Wartezeit in der Früh) 
∞ Einbindung der Fraktionen bei Planung 
∞ Besichtigung vor Prüfungsausschuss-Sitzung am 13.11.2023 mit Penn Wolfgang 

 

• Weg zur alten Mülldeponie in Feicht ist ausgeschwemmt (GR Streibl) 
• Weg zum Müller in der Leithen – Weg desolat (GR Höfler) 
• Keine Schäden nach Rallye, Straße wurde gekehrt; Kehrmaschine wurde über Gde 

Schardenberg organisiert (GVM Wöhs) 
• Clean4tler Zamram-Sack-Spender; Thema bei nächster Umweltausschuss-Sitzung (GR 

Dieplinger) 

Genehmigung der Verhandlungsschrift über die letzte Sitzung: 
Gegen die während der Sitzung zur Einsicht aufgelegte Verhandlungsschrift über die letzte 
Sitzung vom 21.09.2023 wurden keine Einwendungen erhoben. 



Nachdem die Tagesordnung erschöpft ist und sonstige Anträge und Wortmeldungen nicht 
mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 21:00 Uhr. 

 

 

__________________________ 

(Vorsitzender) 

 

 

_________________________ 

(Schriftführer) 

 

Der Vorsitzende beurkundet, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift vom 
22.06.2023 keine Einwendungen erhoben wurden. 

 

Münzkirchen, am 21.09.2023 

Der Vorsitzende: 

 

 

__________________________ 

 

Das ordnungsgemäße Zustandekommen der vorstehenden Verhandlungsschrift des Gemeinde-
rates wird bestätigt. Gleichzeitig wird der Erhalt einer Ausfertigung der genehmigten und unter-
fertigten Verhandlungsschrift bestätigt.  

 

 

________________________ 

 (Gemeinderat ÖVP) 

 

_________________________ 

 (Gemeinderat SPÖ) 

 

_________________________ 

 (Gemeinderat FPÖ) 


